



#1

另一种视角

Another Visual Angle

向京 Xiang Jing

关于《一百个人演奏你？还是一个人？》

尤永：洗脚（《一百个人演奏你？还是一个人？》）是特别奇怪的一个案例，每个人都想看出这组作品的复杂性，其实它要表达的意思又很简单。艺术家在有了自己的风格之后，更大的挑战是建立个人系统。2005年应该是你创作的一个转折点，我们非常清晰地看到，一个属于你的个人语言系统是从这个时候开始建立的。

向京：情境感很强，但又偏离日常经验，所以奇怪。以前我那个世界是比较独自的，关闭的。我自己对人的认识——本质问题在于，每个人就是每个人，就是一个个体，对方——“你”，永远是他者，是一个彼岸，是永远不可能达到的一个地方。人是孤独的，这是一个人的本质问题。当然也是因为基于这个认识的基础上吧，人类是绝对的群居动物，从自然来讲人类是体能很弱的一种生物，但是就因为群居、扎堆、够聪明，自己能建立社会，建立更复杂、庞大的社会关系，所以他能成为这个世界的

青春期是我成长中最重要的一个阶段，所以做作品初始我就是从青春期开始的，而且对这个题材的热衷保持了很长一段时间。直到我意识到我已经完全度过了那样一个阶段，不可能也没有兴趣再继续表现那种“青涩迷惘的表情，期待中带有莫名的焦灼和忧虑”。

“王”。你认识到，人是孤独的，但他是群居动物。所以人和人之间关系很重要，在我作品里可



#2

以找到这种关系中可能存在的温暖的东西。

洗脚对我是很温暖的经验，我小时候经常跟我弟弟在一个脚盆里洗脚，而且一边洗一边聊，水凉了再热，再凉，再热，一泡能泡几个小时。所以在我的印象里，很多人在一起泡脚是很温暖的事情。当然你不大可能在日常生活里看到一大堆人在一起泡脚。

我有过这么一次有意思的事，就是产生这件作品一个比较直接的导火索。有段时间，每年春天我就在上师大旁边的桂林公园拍照片，南方春天的公园里全是花落花开，非常漂亮。我叫了几个女孩，东找一个西找一个，互相不认识的，看形象不错的就叫在一起去拍照片，我当时就想拍一个大场景。



#3

#1 一百个人演奏你？还是一个人？ 创作手稿 向京
#2 一百个人演奏你？还是一个人？ 玻璃钢着色 向京
#3 一百个人演奏你？还是一个人？（局部） 玻璃钢着色 向京



#1

尤永：去年在深圳的《预感》展，我看了，第一次展出了你的图片作品。

向京：我做了一个灯箱，很幼稚。黄专勉强同意我展。（笑）当时那几个女孩互相都不认识，她们在河那边我在这边，完全不知道我在干什么，我也没告诉她们我要拍什么。我把她们的位置安好，就让她们随便走动，然后我就在那拍，也不管她们在干什么。她们坐在那儿无聊嘛，就开始在一起聊聊天，说说话，很自然的熟了，慢慢就有肢体的接触，有的累了、乏了、烦了就这样靠一靠，抱一抱，你弄弄我，我弄弄你。这关系特美。在一片桃花下面，那风一吹，落英缤纷。

尤永：整个一《游春图》。

向京：我当时就一股暖流涌上心头，这东西在我看来是非常温情美好的一种简单情感。如果人一定要相处的话，我就想探讨有可能性的一种方式——温暖的方式。（笑）女人世界就在洗脚。

尤永：那鹈鹕呢？

向京：鹈鹕能让人联想到水，它不是旁观者，可能是其中的一员，可能就是其中某个人的宠物什么的，它是一个水的意象。众多因素可以把情境从一个绝对日常性的东西里抽离出来，细节很真实，但是含义完全抽离出来的。

关于《敞开者》

尤永：今天艺术的价值系统和过去有很大不同，当代艺术一定是放在艺术史和文化史的脉络中呈现，当代艺术作品的生效是在一个相互关联的链结中产生的，在阐释中产生价值，如果去掉文脉和特定的创作情境，作品几乎没有意义。所以，当代艺术创作变成了一种间接性的书写，每一件作品都是艺术史的艺术。上述现象利弊互见，也为聪明者提供了名利场中的窍门。你的创作是内向的，也是直接的，为我们打开了一个新的窗口——基于个人的感性力量，在触摸到人性本质的同时，更加接近艺术的本质。这种创作中的直接性非常可贵。

向京：文明的积累教化，资本和信息的包围，现在社会完全把人性包裹起来，人认识的世界越来越外化。我觉得艺术就是人来表达对世界认知的一种方式，现在很多人是靠“知道”，他对世界的认知是靠信息量的积累、信息广泛性的积累来获得的，所以现代人特别想知道得更多，



#3

也容易得“信息缺乏恐惧症”，现在信息获得也特别容易嘛。所以我就说我们所处的这个世界非常的外在。

尤永：这是今天的现实——人正在成为资本和信息的奴隶，被驱使、被控制。有一个调查表明，三十岁以下的年轻人在行为习惯上大多倾向于认为——google或百度上搜不到的东西，就不存在。信息泛滥导致拼凑代替创造，专注和深入的能力普遍缺乏。别人都很难想像你的工作状态，每天八点钟到工作室，做到天黑，天天如此。

向京：内在经验被忽视了，个人由于自己的独特经历而获得的独特的认知世界的方式，被彻底忽视了，原本对事物直接的感受力也丧失了。这些信息其实你可以全都不知道，一样可以明白这个世界，这个时候你就



可以独自去想这个问题，你获得认知这个世界的方式是自己这个结构里面的，而且可能更本质，因为你知道那么多后，这种信息里各种各样乱七八糟的什么可能性都会有，对你的判断力实际上有很大的影响。这就是我讲的外部，太过外向的一个世界是对彻底的内在经验的一种伤害。

尤永：这使得向内挖掘的个人系统的建立变得非常困难。在艺术史上，个人系统的建立都是闭门造车、孤军独照。

向京：这是黄专做一个展览时说的一句话给我的启发。我希望我做东西能直接进入内在经验的东西（知识结构的建立会有帮助），一个内在的世界，而不是外在的世界。我去年看了一年的展览，从欧洲看到美国，被选择过的当代艺术几乎全部是外在经验的。包括时效性作品，包括所谓现场，它追求有效、通用的东西——比如“环保”时髦，大家都去做环保；“恐怖主义”“后殖民”“全球化”什么的成为基本话题，真正内在经验的作品你看是越来越少，在大的展览里，几乎没有。在有效而强大的阐释机制里，连观众的直感都被破坏了，艺术变得很无聊。

尤永：内在世界的挖掘和呈现是一种古典经验，但在今天为我们提供

了一种新的方向。

向京：这个内在经验最重要的还是人性，这个人性无所谓国界、年龄、性别。我新做的巨大的那件，原来叫《大软体》，我最后给她起名《敞开者》。借用里尔克诗里的一个意象，应该说是一个概念吧，就是“敞开者”，意思就是说“所有没有界限的东西的伟大整体”。这其实这点像佛的概念，很接近这种意思。

（节选自《内向的世界》）

江梅：从中央美院附中到本科，你受学院教育的时间很长，这个对你艺术观的形成有怎样影响？

向京：学院教育带给我最重要的收获是技术上的，但这同时也是在我开始做作品以来反抗最多的，技术只是技术，只有变成语言才可以真

正成为自己的系统里的东西。学院肯定是我的艺术要面对的第一个最大最有意识的敌人。面对它的审美和价值观暴力以及重新认识多元的艺术、当代艺术的概念，曾经对我是个挺艰难的过程。许多问题直到我自己开始当老师才终于想明白过来。

江梅：雕塑专业是你自己选择的么？如果是的话，有什么原因吗？

向京：雕塑是我自己选择的，附中的时候有选修课，选油画的最多，我只选过雕塑和版画。觉得新鲜吧，年轻时的选择多是出于一种好奇，最终能做这行还是有偶然性的。

江梅：那个时候雕塑专业的男女生比例是怎样的？女生做雕塑，有没有什么压力？

向京：当时一个班里也就6、7个人，女生也

就一两个，我们班6个人，就我一个女生，是最“老”的。最主要的压力来自于老师对你从来没抱什么期待，让人很沮丧。当然也是动力。

江梅：大学毕业以后，你和现在的先生当时还是男朋友的广慈留在北京一段时间，1999年你们又一起来到上海，广慈是上海人，他没有水土不服的问题，你是北京人，北京和上海在生活、文化环境等方面有很大的不同，开始时你有不适感吗，后来又是怎么适应的？

向京：开始来的时候应该说有很大的不适感，“水土不服”这个词用得很准确。语言、天气、制度、生活习惯、人际关系、到生活里每一个细节都可以成为我不适的理由，连我本来喜欢的常年绿色不谢的树木也让我崩溃。长期居住，文化环境的差异尤其让人不能适应，上海是个文化上非常单薄的城市，我始终不能认同海派这个概念，这里恰恰是种很地方色彩的文化而不是多元的。不过后来从积极的角度我明白其实这就是一种思乡病，也可以成为我成长的促进剂，只有离开原有的环境才可能思考这些问题。我原来有很强的优越感，到上海以后就可以更朴素不矫情地进入一种世俗生活。很幸运的是到上海一直做老师，和年轻人在一起给我很多快乐



和活力，最终让我恢复能量营造自己的小环境，到现在我对上海基本还是一个保持距离的态度，但这儿可以让我更安静地工作。

江梅：你们俩在上海师范大学艺术学院教书时，我觉得你们把自己工作的小环境搞得很好，学术气氛挺浓郁的，这个不仅对自己的创作有利，我觉得对学生更是有一种良性的引导。

向京：教育曾经是我们的理想——当然直到现在我还是认为教育是最重要的事情，我们国家开始有钱的这几年也是教育走向失败的几年，在学校里呆过才看到它的痼疾，应该寻找体制之外的办法——看到以前的教育有这样那样的问题，觉得自己可以尝试去做点什么，在投入教育的过程中我们给学生很多，但学生给我们的也很多。人身上的生命力和对主流价值观的对抗性会随着年龄增长慢慢衰退，但是和年轻人在一起，就会带给我们很正面的思想。我们作为一个成年人，在这个社会上，在这样的一个社会机制里，会沾染到很多不好的东西，学生身上就有非常正面的东西，能补充我们能量上的某种匮乏，当然也包括渴望学习，不停吸收知识的这样一个心态，我到现在都保持一个好的学习态度和状态，对事物新鲜的眼光，这跟总和学生在一起是有很大关系的。

江梅：但后来你们为什么又离开学校，走职业艺术家的道路？

向京：教育这事一言难尽，最后已经非常厌恶从中获得的现实纠缠和无聊利益，还是保持在理想状态更好。人不能同时做好两件事，人生有限，现在更想做艺术家，条件也成熟了，一个契机之下就离开了。放下了，神清气爽。

江梅：谈谈具体的创作吧，你的最早进入人们视野的作品表现的大多是一些处于青春期的女性，你将她们那种青涩迷惘的表情，期待中带有莫名的焦灼和忧虑的复杂心理刻画得特别生动，她们是你自身心理的折射吗？

向京：肯定每个人的创作和成长的过程是相关的。青春期是我成长中最重要的一个阶段，所以做作品初始我就是从青春期开始的，而且对这个题材的热衷保持了很长一段时间。直到我意识到我已经完全度过了那样一个阶段，不可能也没有兴趣再继续表现那种“青涩迷惘的表情，期待中带有莫名的焦灼和忧虑”，很高兴艺术带给我一个健康而漫长的青春期释放。

江梅：我注意到同时你也塑造了一些成年的女性，数量不多，但是她们的形象总是显得疲塌而丑陋，带有阴郁的甚至歹毒的气质，为什么这样表现呢？

向京：能够做成年女性是青春期之后的阶段了。我常说以前看事物是从孩子的角度，成人世界对我是陌生而敌对的，现在慢慢可以同时有孩子和成年人的两种眼光。我倒从没觉得我有过什么对女人“歹毒”的认识和在作品中对此的表

现。应该说成年人世界中的一些部分对我来说我还是陌生和有距离的，如同我也许始终会对世俗生活保持这个距离甚至敌意一样——包括我自己身上那个非常世俗的部分。

也许用“歹毒”这个词是过了一点，但是我在你的《秘密》、《秘密的瞬间》里确实从那两个年长女性身上感觉到一种阴郁的气息，尤其是当她们处于你的一群雕塑中间的时候，这种气息和青春的气息是完全不同的，甚至可以说是对立的。

可能个人感觉不同吧，其实脱离青春题材的作品不只这两件，大概因为这两件距离习惯中的审美远了一点所以触目些，之所以起名《秘密》也是因为这里面某种东西对我来说是陌生的，我常在想，人的肉体失去了美丽渐渐走入腐败，任何人都不能逃离的生命过程中，灵魂是在怎样的变化？

江梅：着色是你雕塑的一个重要特点，从你的作品来看显然你有着自己的一套方法，能介绍一下吗？

向京：我不知道我是不是当代雕塑里较早做着色的一个，初衷是想消解掉传统材料本身强烈

的语言，让雕塑更像我们眼睛看到的世界。工作的时间长了，一切的手段也就变成语言本身，让观念部分隐蔽到视觉里而更丰富起来。我一直渴望也一直尝试通过最普通、被当代艺术摈弃的一些方法做一种更“通俗”的艺术，可以不需要那么多阐释的。

江梅：女性主义是二十世纪中叶以来西方非常重要的文艺思潮之一，主要针对的是西方历史和现实中存在的男性中心主义思想和霸权，西方女性主义艺术具有非常激进的意识形态色彩，反叛性和挑战性很强。而中国的女性艺术相比较而言，总体显得含蓄、内敛，带有东方思维特点，更注重一种平衡感。你觉得中国目前有没有真正意义上的女性主义创作？

向京：女性主义从来就是一个完全西方的概念，中国从来没有自发的自觉的女性主义运动，所以我也不愿意在女性主义的范畴讨论艺术，更愿意分析艺术家个案，能够坚持独立思考自成体系的，而不是妄谈什么主义。作为艺术家，只有考虑创作而不是给自己找什么理论，我现在还是在实践中，不会从政治的角度去切入作品，但作品建立的体系形成的政治性的东西也会成为有力的政治化的东西，这真正体现了艺术家和艺术的力量，但是我以后要考虑的问题。我现在还没考虑到东方思维和女性主义的关系，硬说会牵强。（节选）